

## 薛冠智：为沧州河湖“把脉”

本报记者 杨静然

一副瘦削的身躯，承载着一颗智慧的心灵，60年来走遍了沧州大地的江河湖泊。

从英俊青年走成了耄耋老者，如今，虽然已经82岁高龄，但他面色红润、精神矍铄，思维异常清晰深邃，谈起自己为之奋斗一生的水利事业，仍满怀眷恋。

他就是曾任市水利勘测设计院党支部书记、高级工程师的薛冠智。

说起沧州的水利发展，薛冠智是一个绕不开的名字。在他工作生涯中，参与了几十项水利工程的规划、勘察和防洪排涝调度运用；他用4年多时间，编写了80多万字的《沧州地区水利志》，堪称沧州水利史上的一部巨著；退休后，他的水利事业仍在继续，76岁时，又编写了160多万字的《沧州水利勘测设计院院志》……

## 心中流淌着一条河

走进薛冠智老人的家，他正拿着一把放大镜翻阅资料，一笔一画地写着、画着；书桌上，密密麻麻地堆放着各种资料：水利志、防洪应急预案、地图、词典……很难想象，眼前这位八旬老人依然可以准确清晰地描绘出沧州境内每一条水系的图纸，说出每一条河流的名字、设计流量、水位等。不仅如此，他每天坚持阅读，关注水利建设、水资源和环境保护。他的血脉中跳动着这颗赤子之心，仿佛一条永不干涸的江河奔流不息……

这一切，似乎自从从事水利工作的那一天起就已注定。

薛冠智出生在肃宁县，上学时读的是水利专业。毕业后，他被分配到原沧州地区水利局，主要从事与水利相关的工作。

沧州地处“九河下梢”，境内河流沟渠众多。虽然专业对口，但面对点多、面广、量大的水利工作，薛冠智的大脑一时陷入了空白：如何运用自己的所学开展工作，如何管理好运用好水资源……一个个困惑摆在了当时20岁出头的他面前。

可这些问题，坐在办公室里是想不通的，只有身临其境，亲自勘测走访，才能找到答案。

为了获取一手资料，薛冠智背着测绘工具长年行走户外，从一条河的上游一直走到下游，边勘察边记录。几年下来，他人瘦了、脸黑了，手上的老茧磨出来了，却收获了一组组扎实的数据，汇集上成万字的笔记和资料。

工作后第3年，薛冠智第一次深刻感受到水的威力——1963年8月，由于上游山区连降暴雨，海河多处堤防漫溢决口，滔滔洪水肆意横流，人民群众的生命财产安全受到严重威胁。灾情发生后，河北省立即成立防汛救灾指挥部，迅速投入到抗洪抢险中。薛冠智也加入其中，治理宣惠河、扩建南排河等工程，他都在施工第一线。

## 编写沧州第一部水利志

时间来到了20世纪80年代，按照上级指示，沧州地区水利局要编纂一部水利志，这也是沧州地区有史以来的第一部水利志。领导们思量许久，把这项艰巨的任务交给了严谨细致的薛冠智。

《沧州地区水利志》是一部全面反映我市河湖概况的鸿篇巨著，薛冠智深知编纂这部书责任重大，从接到任务的那天起，就没睡过一个囫圇觉。

这部书以大禹治水为开篇，下至1985年，详细记述了沧州水利事业的兴衰变化和人民群众同水、旱、盐碱灾害进行斗争的历史过程。内容涵盖了沧州地区管辖的15个县（市）和中捷、南大港两个农场。为了展现沧州水利发展的每一个瞬间，薛冠智对一些重大事件都进行了详细描述。就连沧州历史上发生过哪些水患，在洪灾中牺牲过哪些烈士，都被他写入了书里。可以说，这部书为后人留下了一笔宝贵的财富。

背后的艰辛不言而喻。薛冠智说，编纂工作最难的是资料收集，既怕收集不到，又怕收集到的不准确。为求内容翔实准确，他和同事们不仅收集了大量资料，还一次次实地勘测每一条水系、河流，潜心研究它们的形成和演变。从事实到文字，反复推敲核对，文中的文言用语都加了注释，这才有了这部恢宏



著作。

从1989年接到编纂任务到1993年完成，《沧州地区水利志》历时4年，共87万字。拿到省里后，引起了不小的轰动，不仅内容翔实、文字扎实，还引经据典，字字珠玑，随即获得了当年河北省水利科技进步一等奖、河北省地方志优秀成果一等奖。

后来，在一次会议上，薛冠智汇报了出版这部书的情况。为何内容翔实又如此字斟句酌？他说：“《水利志》不是讲故事，而是记述真实的历史。”对薛冠智而言，他是怀着一种与血肉交融的感情参与这部书的编纂的。

## 一生追逐一个梦想

2001年，薛冠智正式退休。本可以像大多数老人一样安享晚年，但他又接下了两项工作——一是作为防汛专家，继续负责沧州各主要行洪河道的防洪应急预案和蓄滞洪区运用预案的编制和修订工作；二是编写《沧州水利勘测设计院院志》。

或许，这已经不仅仅是他的工作，而是他心中最牵挂、最放不下的事。

这些年，每到汛期，薛老的电话仍然响个不停——危急时刻，一线指挥人员、防汛办的专业技术人员都不约而同地想到他。“请薛老出山。”他们说，只要薛冠智坐镇，睡觉都踏实。

而作为防汛专家，这些年，薛冠智一直负责沧州各主要行洪河道的防洪应急预案和蓄滞洪区运用预案的编制和修订工作。危急时刻，他总是第一时间赶往单位，为工作人员出谋划策，手绘图纸更是信手拈来。

水利工作十分辛苦，时常面临危险。防汛时，越是电闪雷鸣、狂风暴雨，越要往外走。“这就是水利工作的特点，作为水利人，没有一点不怕苦、不怕死的精神，不行。”薛冠智说。从事水利工作60多年，他多次“临危受命”，却又“临危不惧”。

上世纪60年代，为了弄清楚黑龙港河系的来龙去脉，他背着测绘工具一走就是40天，从衡水走到了黄骅。370公里的河长，是薛冠智用双脚量出来的；2015年8月31日夜间，沧州市降特大暴雨，30小时降雨量达214.5毫米。凭借多年的防汛工作经验，薛冠智预感不妙，次日天刚蒙蒙亮，他就起来查看马路积水情况，冒雨赶到了防汛办公室。把各地的降雨和积水情况反馈给相关部门，为他们指挥排水提供了依据；2016年至2018年，受沧州市水利勘测设计院委托，由他负责编写《沧州水利勘测设计院院志》。两年多时间，他查阅了700多万字的文献和资料，撰写出160多万字的文稿，于2018年7月出版。而此时，薛冠智已经77岁，对于所爱的事业，仍保持着专注与热忱。

“如果让我重新选择，我还会走这条路。”这些年，薛冠智走遍了沧州的河流沟渠、乡镇村庄，哪里的地下水资源匮乏，哪里的土壤盐碱化，他就把探究的目光投向哪里，把跋涉的足迹留在哪里。不懈追求、探索创新，是这位水利工作者一生的精神底色。

一辈子  
只做一件事孝顺侄媳牵红线  
长寿老人结连理

本报记者 齐斐斐 本报通讯员 迟红勇 李坤

2018年，孟村回族自治县新集镇刘石桥村，91岁的郭老爷子与98岁的薛老太太喜结良缘，两位耄耋背之年的老人开启了幸福的晚年生活。成就这份堪称奇迹的姻缘背后，是一个关于孝与爱的故事。故事的主人公就是张淑荣。

在刘石桥村，说起张淑荣，人们无不交口称赞。多年来，她孝敬公婆、赡养大伯的故事在村里广为传扬。

## 幸福生活从“勤”来

1988年，23岁的张淑荣从盐山县冯家洼村嫁到了孟村刘石桥村。当时，郭家的家庭条件远不如张淑荣的娘家。张淑荣也是在亲戚的介绍下，相中了郭家二老在村里的好口碑，还有郭云邦身上那股子机灵劲。张淑荣一直都坚信：过日子不怕穷就怕懒，只要人勤快肯吃苦，日子就会慢慢好起来。

婚后，为了把日子过好，夫妻二人默契地做好分工。郭云邦在外打拼，张淑荣在家陪着公婆和大伯一起耕种家里的13亩农田。等到3个孩子来到他们的生活中以后，张淑荣就更忙碌了，睁开眼全是活儿，起五更睡半夜是生活常态。

郭云邦用了十几年的时间从一个建筑工人到粮油经销商，再到经营一定规模的公司，一步一步地发展，离不开这个温暖和和睦的家庭和贤惠能干的老婆给予他的力量和信心。

夫妻二人聚少离多，家庭生活缺失的那一部分，张淑荣从不抱怨。她说，忙起来的时候，丈夫一年到头回不来几次，好不容易见面，舍不得唠叨，只谈欢喜不言愁。2000年，事业发达的郭云邦在村东一口气盖起了3栋新房。经济和住房条件得到了很大改善，夫妻和睦，老人安康，孩子乖巧，郭家的日子芝麻开花节节高。

## 孝敬公婆一人担

就在一家人沉浸在幸福之中的时候，命运的魔爪却按响了门铃——张淑荣的婆婆因患脑梗塞突然瘫痪在床，时隔不久，公公又查出了癌症。摊上这些棘手的问题，很多人都心力交瘁，可是张淑荣并没有慌乱，她用乐观的精神从容面对。

张淑荣瘦瘦小小的身板，却仿佛蕴藏着巨大的能量，她的心里始终燃烧着一束小火苗，那就是希望。她不叫苦不说累，尽心尽力地伺候老人。只有家里安顿有序，丈夫才能安心在外打拼。

照顾生活不能自理的病人极为麻烦，除了吃喝拉撒，还要定时翻身、擦洗。都说久病床前无孝子，可张淑荣的这份孝心和耐心一直都在，日出日落，岁岁年年。

婆婆在病床上瘫痪了10多年后离开了人世，张淑荣对公公的照顾更加细致。这些年，公公不知道自己患癌，和儿媳一起照顾着瘫痪的老伴儿，心气儿一直挺足。婆婆去世后，公公情绪低落，精气神儿和体力都大不如前，渐渐地走到了生命的尽头。

## 圆了九旬大伯婚姻梦

多年来，张淑荣是那个和时间赛跑的人，她就像陀螺般一直旋转着，不知停歇。送走公婆后，聋哑大伯想找个老伴儿的心愿也提上了日程。

自打张淑荣嫁到刘石桥村那天，大伯就一直跟着她生活，老人待她如亲生女儿，为这个家更是没少出力。虽然大伯不能言说，但她还是明显地察觉到公公离世带给大伯的打击和伤痛。张淑荣想，老人已是91岁高龄，得让他过一天就有一天的生活质量，精神有寄托，余生不孤独。

无巧不成书。就在夫妻二人力排众议为大伯张罗着说亲的时候，郭家的亲戚和薛家的亲戚在同一个病房里住院，大家在闲聊的时候竟然促成了两位老人的姻缘。2018年8月，郭云邦夫妇为两位接近百岁的老人举办了一场隆重的婚礼。

如今，95岁的郭老爷子身体依然康健，102岁的薛老太太思路清晰明朗，能够跨过百岁的门槛是幸运而又自豪的一件事，这其中也离不开张淑荣悉心的照顾。为了防止老人滑倒，张淑荣专门为老人的屋里铺上了地毯，怕陶瓷碗老人端着太沉，张淑荣就给老人换成塑料餐具。前一阵子，薛老太太感染了肺炎，命悬一线，又是张淑荣把饮食起居精细到每一个细节，硬把老人从鬼门关拉了回来。

为了照顾好家里的老人，从婆婆生病开始，张淑荣就没再种地，但她一直都有养花种菜的心思。她把雨水收进桶中，就是为了浇灌那一块小菜园。虽然每天囿于一方小院，但日子总是有盼有乐。

天气好的时候，两位老人时常到院里晒晒太阳。遇到有人来访，薛老太太总爱欢喜地说一句“我们俩加起来200岁啦”。郭老爷子特别爱笑，那朴实灿烂的笑容是开在心里的一朵幸福花。

岁月在张淑荣的脸上刻下细密的皱纹，也在她心里沉淀下乐观与坚韧的力量。如今，3个孩子都已成家，他们也都在延续着父母给予的善良和正直去做人做事。

丈夫和儿子同为党员、各忙事业，并且积极参与村里的各项公益活动。张淑荣还是一如既往地守着这方小院和两位老人，期待着每个周末孩子们归来，享受着灯火可亲的幸福生活。



张淑荣（后排左一）和家人

乡音乡情颂家乡  
李炳天乡情作品演唱会在沧县举办

本报讯（杨静然）“我的家乡在远方，沧州东南伴龙堂。那里的水好庄稼好，那里的瓜果甜又香……”日前，沧县伴龙堂乡八角井文化公园里人头攒动、歌声悠扬，由沧州善行公益团队主办的“欢聚伴龙堂感恩共产党”李炳天乡情作品演唱会在这里举行。

下午3时，一首亲切而熟悉的《我的家乡伴龙堂》拉开了演唱会的序幕。随后，《八角井赞歌》《庆丰收》《运河谣》《沧州之恋》等歌曲依次呈现，歌声时而婉转时而激昂，真情演绎着对家乡的爱恋，感染了现场的每一位观众，热烈的掌

声不断。

台下，年近七旬的李炳天将军一边打着拍子，一边轻声哼唱，脸上满是喜悦。当天，由他作词的《南排河之歌》《枣林天籁》等歌曲大受好评。他1974年入伍，曾任武警吉林边防总队和海警学院政委、内蒙古边防总队总队长，先后出版《风花雪月八千里》等10多部诗集，创作军歌与乡音近百首。怀着对家乡的热爱，他创作了20余首以家乡为题材的歌词作品，由沧州音乐人常连祥谱曲，创作成一首首动人的歌曲，抒发了对家乡的热爱。

## 三十载义务按摩 指尖传递温情

杨静然

10月29日上午9时，68岁的陆立明骑着自行车，如约赶到了运河区中心家园，为一位居民义务按摩。

“你这肩膀疼是老毛病，平时要注意休息、适当运动，不能久坐。”正在按摩的陆立明边说边笑，十分平易近人。只见他时而用手掌按压肩膀，时而变换着手法拍打穴位，刚才还眉头紧锁的患者，逐渐露出了笑容。

陆立明头发花白面色红润，看起来精气神十足。因为有一双会按摩的巧手，这些年每当亲戚朋友、街坊邻居感到腰酸背痛，他都免费上门为大家服务。这样义务按摩，他已经坚持了30多年。

说起对按摩穴位的兴趣，还要从陆立明小时候说起。那时，他身体不好，每次肚子不舒服，母亲就会拉着他去邻居家，一顿操作下来，身体舒服了许多。时间长了，他对中医按摩产生了浓厚的兴趣。长大后，陆立明利用业余时间一边跟那位邻居学习手法，一边看书了解理论知识。

他的第一个患者便是自己的父母。由于长年劳累，陆立明的父母都落下了腰酸背痛的毛病，经过他的一番调理，父母的身体有了明显改善。

这些年，他也从未停止对中医的学习。不仅是因为自己并非科班出身，而是他清楚中医的博大精深。除了工作，他把所有的时间都倾注到了阅读医书、中医理论、推拿手法，光笔记就记了几大本。

起初，陆立明尝试着给亲戚朋友按摩，大家都觉得他学中医按摩是为了打发时间，没想到经他调理几次，身体便有了明显好转，慕名而来的人也渐渐增多，但他始终不收费，免费为大家按摩。30多年的学习和实践，他还自创了几套针对不同疾病的保健按摩操，让大家很受用。

这些年，帮多少人调理按摩身体，陆立明已经记不清了。因为长年免费按摩，大家总觉得有些过意不去，琢磨着如何感谢他。曾有位朋友专门买了礼品登门致谢，被他笑着拒绝了：“我只是做些力所能及的事，希望能帮到更多人。”